

## 煤业化工专刊

MEI YE HUA GONG ZHUAN KAN



陕西煤业化工集团协办

2008年6月17日

每周二出版

戊子年五月十四

E-mail: mhgw2008@163.com

星期二

第23期

今年以来，煤炭价格持续上涨，且呈现涨势加快，逐月递增态势。黄陵作为我省的主要煤炭工业基地，煤炭产品价格变化对整个陕西地区煤炭市场价格变动有着重要的影响，对下游煤炭消费企业成本变化、产品销售价格变动有着直接的影响。

从去年下半年开始，黄陵县煤炭产品价格呈现持续强劲上涨的明显趋势，今年一季度，原煤出厂平均单价已由180元/吨上涨到350元/吨，几乎翻涨一倍，这是近年来少有的。

分析影响煤炭价格上涨的主要因素不外乎：成本推动、需求拉动、政策调控。

## 煤价飞涨幅“飞”多高

——对黄陵煤炭市场的调查

今年以来，煤炭价格大幅上涨受多重因素影响，既有煤炭资源不可再生稀缺性的影响，又有成本累积上升的压力，也有政策调控和需求旺盛等众多因素的作用，其主要影响因素是供给不足、成本上升、需求旺盛、政策调控。

供给方面：去年以来，地方政府为确保安全生产采取了严格措施，要求没有达

到安全生产标准的煤炭生产企业全部停产整顿，致使一部分煤炭生产企业开工不足，据调查有的煤矿全年开工不足五个月，使煤炭产量下降，供给较为紧张。

成本方面：在生产过程中，为确保安全生产，煤矿办矿标准提高增加了煤炭生产成本；电力开关、鼓风机等相关设备必须达到标准要求，加之人员工资增加等使

煤炭企业生产成本有较大幅度提高。中间环节：

柴油限量、提价，现今的柴油单价已上涨至6.9元/升。

负责装车的铲车由于燃烧柴油，在无形中增长了煤炭企业成本。

运输过程中：治理超限超载、燃油、司机人工

费提高等，这些都增加了煤炭企业生产成本。

(下转二版)

## 铜煤杯头条大赛

铜川矿务局支持刊登

## 多部委联手干预震后电煤价格

本报综合消息 “四川地震对电煤供应影响不大。”中电联燃料分会会长解居臣说，目前最担心的是电煤价格问题。“电煤港口价每吨700元，订货价也涨到了400元/吨，可以说到了最高位。”

近日，国家发改委再次会同财政部、交通运输部、铁道部、水利部等十几家单位在北京召开紧急会议。山西、四川、内蒙古等地煤炭工业局都先后接到国家发改委通知，要求当地大中型煤矿加大产量，加快小型煤矿安全验收。

## 全国焦炭价格创历史新高

本报综合消息 根据中国煤炭工业协会提供的数据，6月份以来，国内焦炭市场整体保持上升态势，各地价格都出现了大幅度上涨。业内专家表示，2008年以来，焦炭以每月100到200元的价格逐月上涨。进入6月，山西、河北、山东等主导市场焦炭价格涨幅在每吨300元。6月3日，山西焦炭企业出厂价格已经达到每吨2600元，而焦炭的原材料之一炼焦煤的价格从2002年开

始，已经涨了3倍。

这一现象引起了社会各方，特别是钢铁行业的高度关注，对此，中国炼焦行业协会秘书长杨文彪表示：“炼焦煤属于稀缺资源，从价格上来看，首先，一方面由于煤炭成本的增加，另一方面，中国的焦炭产能比较大，所以需求量比较大，价格上涨是一个正常的过程。第二，国际上炼焦煤价格上涨也比较快，对于中国的炼焦煤有拉动作用。”

## 产煤县产能停产三分之一须上报

本报综合消息 汶川大地震给持续的电煤紧张和即将到来的夏季用电高峰雪上加霜，国务院办公厅日前紧急通知要求各地方做好电煤气油运和农资供应保障。

该通知要求，如果产煤县拟安排停产煤炭能力1/3以上的，则必须经省级政府批准并报国家

发改委和安全监管总局备案。

此外，国务院还要求铁路部门在迎峰度夏期间提高电煤日均装车水平，并适当向京津塘和华中地区倾斜。在迎峰度夏、度冬和举办奥运会期间，交通运输部门对主要煤炭运输公路开辟电煤运输“绿色通道”，保障电煤运输畅通。

## 渭南：煤矿实行等级监管

本报讯 渭南市是我省产煤大市，渭北黑腰带有四个矿务局，其中有三个在渭南地域。他们为了对煤矿安全生产进行监督管理，对市属43处煤矿进行了等级分类，公开接受社会各方的监督。

按照等级分类管理标准，A类为安全生产较好的煤矿，可优先列入质量标准化建设煤矿，全市现共有23处；B类为加强监管的煤矿，在规定期限内进行隐患排查和治理，全市现共有13处；C类为重点监督管理的煤矿，连续三次检查被认定为C类煤矿，市政府将责令其关闭，并进行

(天奇 矿生)

本报综合消息 近日，记者从

发展改革委  
稳妥推进能源价格改革

中国磷肥工业协会了解到，由于进口硫黄价格疯涨，从4月下旬开始，全国大部分磷复肥企业开始陆续停厂和限产。截至目前，全国已有近2/3的磷复肥企业停产。

4月25日，南京化学工业有限公司、浙江巨化集团公司复合肥生产线停车；4月28日，山东红日集团复合肥生产线进行为期一个月的检修，现在仍未恢复生产；同日，湖北洋丰集团硫基生产线全部停车；4月29日，湖北祥云化工有限公司所有复合肥品种停止报价……目前山东40多家复合肥生产企业中，

择机进一步理顺成品油、天然气价格。

这位负责人在我国第18个全国节能宣传周来临之际接受记者采访时说，我国还将认真落实差别电价政策，督促各

## 咸阳市煤炭安全生产成绩显著

本报综合消息 近日，记者从咸阳市煤炭工业局获悉，截至5月底，咸阳市煤矿累计生产原煤860万吨，比去年同期增长36.9%，百万吨伤亡率0.11，原煤产量居全省第二，安全水平全省第一。

今年，咸阳市各级政府、煤炭管理部门和各煤矿企业在层层签订安全目标责任书的基础上，全面推行县级领导包矿责任制和派驻煤矿安全监督员制，对查出的隐患做到整改内容、标准、措施、时间和责任人“五落实”。前5个月，仅市煤炭局工作人员就查出隐患635条，

重大隐患34条，下发安全检查建议书120份，极大地强化了煤矿安全现场监督和管理。同时，全面建立和完善矿井瓦斯监测监控系统，对瓦斯处理工艺不达标的企业一律列入关闭整改序列。

该市煤炭局按照“可控性、实用性、规范性”的原则，制定了咸阳市煤炭企业生产安全事故应急救援预案，并强力督促各煤矿完善矿井应急预案，还对8600名从业人员集中开展安全教育培训，对56名煤矿安全监督员、23名矿长、325名特殊工种人员重点培训。在此基础

上，督促6个矿井投资1.3亿元进行安全生产技术改造。目前，下沟煤矿300万吨技改工作已完成，其余5个矿井正在加紧技改工作，年内全部完成各项工作，咸阳市的煤炭安全生产工作将进入一个全新的技术监测控制时期。

## 高举旗帜

科学发展

澄合矿务局特约刊出

在全国第七个“安全生产月”中，蒲白矿务局各单位纷纷举行安全月活动仪式，干部职工共同进行了安全宣誓，并进行了安

全签名承诺。  
图为白水煤矿启动仪式上小

学生将平安结送给安全之星。

高永生 摄

## 战成不“屈”

——记陕化复肥厂厂长屈战成

进行论证、试验。看着他一天天消瘦的身躯和充满倦意的双眼，许多人心疼地劝他歇歇，可大家明白这是屈厂长的一块心病！试验没有取得成功，他又怎能安心歇息？

2007年5月26日，酸性料浆联产二氨正式投运！多数厂家梦寐以求的理想，终于在复肥厂实现了！迈出了成功的第一步，他拖着一身疲惫，携着一大堆思路，带领技术人员踏上了技改的新征途。此后一年的

日子，捷报频传，接连12项技改项目得到论证，并成功应用于生产，创造了企业生产史上前所未有的辉煌：硫酸、磷酸、磷铵三大产品的日产、班产、月产记录连连被刷新；二铵日产量由原来的不足400吨提高到500吨以上，频频突破600吨大关，主要原材料消耗大幅度下降，吨成本比计划降低30.15元，为企业增盈效益580万元；全年安全生产无事故，负伤率、死亡率均为零。

高挑的个头，单薄的身子，清瘦的脸庞，坚定的目光，这就是被誉为“铁汉子”的屈厂长留给的印象。

“破嗓子不如做出样子”。多少年

来，他以身作则，率先垂范，要求别人做到的，他首先做到；要求别人不做的，他坚决不为。他勤勤恳恳，敬业奉献，再苦再累毫无怨言，委屈辛酸从不在乎。哪里出现故障，他总是第一个到达现场，既是指挥员，又是战斗员。

2007年6月28日，一个风雨交加的夜晚，整个厂区在闪电雷鸣中陷入了黑暗。为了抢修线路，屈战成和大家奋战在肆虐的风雨中。刚刚迈入2008年，全国性雪灾，从云南返回的磷矿冻结在车皮中，屈战成组织指挥员工昼夜卸车，带病坚守在风雪弥漫的矿石场30余天。

本报记者 刘公望 实习生 王苗

## 视点新闻

蒲白矿务局特约刊出

## 陕西煤业化工集团劳模风采①